Урок обществознания, 10 класс.

 Тема: «Конфликты в межличностных отношениях».

Цель: способствовать формированию культуры общения старшеклассников путем развития умения понимать друг друга и эффективно взаимодействовать.

Задачи: - обобщить и закрепить материал по теме;

- развивать у учащихся умения анализировать конфликтные ситуации, работать в группе, выступать публично;

- научиться предупреждать конфликт;

- способствовать выработке отношения к восстановительному правосудию, осознанию полезности практических знаний по решению и преодолению конфликтных ситуаций.

Тип урока: обобщающий урок, игра-тренинг.

Оборудование: интерактивная доска, проектор, доска, мел, карточки для групп с конфликтными ситуациями, карточки с названиями животных, звуковые игрушки для брейн-ринга, призы для победителей.
Ход урока.

1. Организационный момент. Приветственное слово. Создание комфортных, безопасных условий для работы. Разминка. 
-Здравствуйте, я рада с вами познакомиться. Меня зовут…Всем ли удобно, комфортно? Позаботьтесь о себе.

2. Рефлексия на начальном этапе урока. Упражнение «Птицы». (Приложение 1)
Цель: двигательная и эмоциональная разрядка; объединение в группы.

Каждый участник получает листочек с названием птицы или животного (утки, гуси, пингвины) которое держится в секрете. Учащиеся должны издавая соответствующие звуки, и изображая движениями найти своих соплеменников. 
3. Определение темы урока, постановка задач. Учитель предлагает учащимся послушать притчу.

-Одна женщина, поспорив со своей подругой, отправилась к Мудрецу, чтобы узнать кто же из них прав. Выслушав,  Мудрец ей сказал, что она права. Женщина довольная ушла домой, через некоторое время к Мудрецу пришла ее подруга, выслушав,  Мудрец, сказал, что она тоже права, женщина ушла. Жена Мудреца, слышав оба разговора, удивленно спросила мужа, почему он обеим женщинам сказал, что они обе правы, ведь это не так? Мудрец посмотрел на жену и сказал: «Жена, ты тоже права».
Учитель просит учащихся пояснить мораль притчи и определить тему урока. Учащиеся, исходя из темы, определяют основные задачи урока. Тема и задачи выводятся на экран.
4. Основная часть урока. На слайде появляется высказывания «Конфликтные ситуации неизбежны, но умный ищет выход из них, а дурак вход». Губарев В.
«Если есть готовность к конфликту, повод для конфликта найдется всегда». Шевелёв И.

«Те, кто не могут сварить суп, заваривают кашу». Домиль В.

Учитель предлагает учащимся вспомнить, что такое конфликт (понятие записывает на доску), с чего начинается конфликт, и какие стратегии избегания конфликта существуют. 

Задание: соотнести девизы со стилем поведения в конфликте (девизы выводятся на экран)

«Никто не выигрывает в конфликте, поэтому я ухожу от него» (избегание)

«Чтобы ты выиграл, я должен проиграть» (приспособление)

«Чтобы я победил, ты должен проиграть» (конкуренция)

«Чтобы каждый из нас что-то выиграл, каждый из нас должен что-то проиграть» (компромисс)

«Чтобы выиграл я, ты должен тоже выиграть» (сотрудничество).
Повторив материал по теме «Конфликты», учитель предлагает поработать в группах, каждой группе дается ситуация, которую нужно инсценировать и предложить выход из данной конфликтной ситуации.

1 группа: ситуация «Две сестры». (Приложение 2)

2 группа: ситуация «В общежитии». (Приложение 3)

3 группа: ситуация «Учителя-ученики». (Приложение 4)

Идет работа в группах 3-5 минут, затем выступления групп и обсуждения конфликтных ситуаций. В результате работы групп, учащиеся выясняют, что при конфликтах стороны должны не только занимать позицию, но и учитывать интересы друг-друга, а также, чтобы конфликт не доводить до эскалации соблюдать элементарные правила общения, навыки слушания и ведения беседы.
- Спасибо, за отличную работу в группах, а теперь давайте вспомним виды конфликтов?

- ответы учащихся (социальные, бытовые, политические, национальные, международные, внутриличностные и т.д.)

- Совершенно верно, а также существуют и научные конфликты, давайте представим себя экспертами-учеными и попытаемся решить три очень важных конфликта, каждая группа получает проблему, которую вы должны попытаться решить в течение 2-х минут.

Учащиеся получают три проблемных ситуации: 1. Русский язык, как правильно произносить слово «звонит»; 2. Астрономия – ответить на вопрос «есть ли жизнь на Марсе»; 3. Философия – ответить на вопрос «откуда произошёл человек».(Приложение 5)

Группы выступают с ответами, учитель обобщает их ответы.

- Скажите, а какие конфликты в современном мире вы считаете самыми актуальными?

- ответы учащихся (военные, национальные, религиозные).

- давайте попробуем вспомнить конфликты в мировой истории, для этого сыграем в игру «Брейн-ринг», я буду задавать вопросы, та команда, которая знает ответ, должна подать звуковой сигнал, если ответ окажется верным команда получает одно очко, если не верный право ответа передается другой команде, команда, набравшая большее количество баллов побеждает. Итак, начинаем.
1. Когда в истории воевали цветы? (Война алой и белой роз).

2. Название войны, исход которой решила женщина? (Столетняя война)

3. Как назывались военные походы, участниками которых были даже дети? (Крестовые)

4. Кому принадлежит выражение «Пришёл, увидел, победил»? (Юлий Цезарь)

5. 27 января 1944 года во время спектакля в Большом театре действие вдруг внезапно прервалось, опустился занавес, зажегся в зале свет, а на авансцену вышел директор театра. После реакции в зале на его сообщение возможность продолжить спектакль появилась только через полчаса. О чем сообщил директор театра? (О снятии блокады Ленинграда.)
6. Какая война началась по легенде из-за яблока? (Троянская)

7. Как называлась битва, в которой против многотысячного войска врага выступили всего 300 воинов? (Битва в Фермопильском ущелье)
8. В какую битву шли Новгородские, Белозерские, Владимирские воины, а возвращался с битвы единый русский народ? (Куликовская битва)
9. В какой войне Москва сгорела, но победа осталась за русскими? (Отечественная война 1812 года)

10. Во время Бородинского сражения, головы русских офицеров становились седыми за несколько минут, возможно, ли такое? (Да, головы покрывались пеплом от взрывов)

11. Когда в военной истории опасность представляла свинья? (Ледовое побоище)
12. Предводители одной из самых жестоких армии в нашей истории жили в «Сарае». Возможно ли такое и кто они? (Да, монголо-татары)

13. Сколько времени длилась самая короткая война в мире? (45 минут, война в Занзибаре за независимость от Британского господства, в конце 19 века)
- Итак, давайте подведем итоги нашей игры и поздравим команду победителя, я надеюсь, что все прошло справедливо и конфликта между командами не возникло?!

- Война – это, на мой взгляд, самый страшный конфликт, который изобрел человек, но ведь мы можем решить многие вопросы и без войны, что бы вы предложили современному человечеству, чтобы избежать военных столкновений и конфликтов?

Ответы учащихся.

Эдуард Асадов «Россия начиналась не с меча»

Россия начиналась не с меча,

Она с косы и плуга начиналась.

Не потому, что кровь не горяча,

А потому, что русского плеча

Ни разу в жизни злоба не касалась...

И стрелами звеневшие бои

Лишь прерывали труд ее всегдашний.

Недаром конь могучего Ильи

Оседлан был хозяином на пашне.

В руках, веселых только от труда,

По добродушью иногда не сразу

Возмездие вздымалось. Это да.

Но жажды крови не было ни разу.

А коли верх одерживали орды,

Прости, Россия, беды сыновей.

Когда бы не усобицы князей,

То как же ордам дали бы по мордам!

Но только подлость радовалась зря.

С богатырем недолговечны шутки:

Да, можно обмануть богатыря,

Но победить - вот это уже дудки!

Ведь это было так же бы смешно,

Как, скажем, биться с солнцем и луною.

Тому порукой - озеро Чудское,

Река Непрядва и Бородино.

И если тьмы тевтонцев иль Батыя

Нашли конец на родине моей,

То нынешняя гордая Россия

Стократ еще прекрасней и сильней!

И в схватке с самой лютою войною

Она и ад сумела превозмочь.

Тому порукой - города-герои

В огнях салюта в праздничную ночь!

И вечно тем сильна моя страна,

Что никого нигде не унижала.

Ведь доброта сильнее, чем война,

Как бескорыстье действеннее жала.

Встает заря, светла и горяча.

И будет так вовеки нерушимо.

Россия начиналась не с меча,

И потому она непобедима!

- автор этого стиха Эдуард Асадов, в этих строках он выразил суть русского человека, ведь если взглянуть в историю нашего государства, то действительно, наш народ не был никогда злобным и кровожадным  захватчиком, а всегда поднимался под воинские стяги защищая свою родную землю от иностранных захватчиков, помните об этом всегда!

5. Рефлексия.- Мне бы хотелось рассказать вам одну индейскую притчу о двух волках. Когда-то давно старый индеец открыл своему внуку жизненную истину:

- В каждом человеке идет борьба, очень похожая на борьбу двух волков. Один волк – представляет зло – зависть, ревность, сожаление, эгоизм, амбиции, ложь… Другой волк представляет добро – мир, любовь, надежду, истину, доброту, верность…

    Маленький индеец, тронутый до глубины души словами деда, на несколько мгновений задумался, а потом спросил:

- А какой волк в конце побеждает?

Старый индеец едва заметно улыбнулся и ответил:

- Всегда побеждает тот волк, которого ты кормишь.

Запомните, выбор всегда за вами. Но все же всегда хочется, чтобы любое общение, взаимодействие было направлено на позитив.

- Мне бы очень хотелось, чтобы вы поделились сейчас своими мыслями, чувствами, открытиями в ходе нашей встречи, сообщите, что для вас было важного и полезного?

Ответы учащихся.

- Наша встреча подошла к концу. Мне было с вами очень легко работать. Благодаря усилиям каждого из вас, наш урок стал очень интересным и полезным! Спасибо за ваш вклад! Успехов вам, терпения и сил в выпускном классе и удовольствия от жизни, позитива!!!

Приложение 1.
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Приложение 2.

Задание для группы 1.

Разбейтесь на две подгруппы. Первая подгруппа – «Учителя», вторая подгруппа – «ученики».

Группа «учителей» должна предположить, что про них (учителей) на экзамене думают ученики. Эти предположения должны быть зафиксированы на общем листе бумаги.

Группа «учеников» должна предположить, что про них (учеников) на экзамене думают учителя, также зафиксировать предположения на листе бумаги.

Выступить со своими предположениями перед классом (возможна инсценировка, например, «Мысли на экзамене»).

Задание для группы 1.

Разбейтесь на две подгруппы. Первая подгруппа – «Учителя», вторая подгруппа – «ученики».

Группа «учителей» должна предположить, что про них (учителей) на экзамене думают ученики. Эти предположения должны быть зафиксированы на общем листе бумаги.

Группа «учеников» должна предположить, что про них (учеников) на экзамене думают учителя, также зафиксировать предположения на листе бумаги.

Выступить со своими предположениями перед классом (возможна инсценировка, например, «Мысли на экзамене»).

Задание для группы 1.

Разбейтесь на две подгруппы. Первая подгруппа – «Учителя», вторая подгруппа – «ученики».

Группа «учителей» должна предположить, что про них (учителей) на экзамене думают ученики. Эти предположения должны быть зафиксированы на общем листе бумаги.

Группа «учеников» должна предположить, что про них (учеников) на экзамене думают учителя, также зафиксировать предположения на листе бумаги.

Выступить со своими предположениями перед классом (возможна инсценировка, например, «Мысли на экзамене»).

Задание для группы 1.

Разбейтесь на две подгруппы. Первая подгруппа – «Учителя», вторая подгруппа – «ученики».

Группа «учителей» должна предположить, что про них (учителей) на экзамене думают ученики. Эти предположения должны быть зафиксированы на общем листе бумаги.

Группа «учеников» должна предположить, что про них (учеников) на экзамене думают учителя, также зафиксировать предположения на листе бумаги.

Выступить со своими предположениями перед классом (возможна инсценировка, например, «Мысли на экзамене»).

Приложение 3

Задание для группы 2.

Инсценируйте ситуацию.

Две сестры лежат на своих кроватях в комнате, в которой они обе живут, и ссорятся из-за того, задернуть или поднять шторы. Одна встает и задергивает шторы, другая встает и закрывает их. Заходит их младший брат и спрашивает, что происходит. Одна сестра говорит, что она пытается читать книгу по своему домашнему заданию, и ей нужен свет из окна. Другая сестра объясняет, что яркий солнечный свет мешает ей, так как она пытается вздремнуть. Конфликт набирает силу.
Попытайтесь найти выход из данного конфликта и представить его в сценке.

Задание для группы 2.

Инсценируйте ситуацию.

Две сестры лежат на своих кроватях в комнате, в которой они обе живут, и ссорятся из-за того, задернуть или поднять шторы. Одна встает и задергивает шторы, другая встает и закрывает их. Заходит их младший брат и спрашивает, что происходит. Одна сестра говорит, что она пытается читать книгу по своему домашнему заданию, и ей нужен свет из окна. Другая сестра объясняет, что яркий солнечный свет мешает ей, так как она пытается вздремнуть. Конфликт набирает силу.

Попытайтесь найти выход из данного конфликта и представить его в сценке.

Задание для группы 2.

Инсценируйте ситуацию.

Две сестры лежат на своих кроватях в комнате, в которой они обе живут, и ссорятся из-за того, задернуть или поднять шторы. Одна встает и задергивает шторы, другая встает и закрывает их. Заходит их младший брат и спрашивает, что происходит. Одна сестра говорит, что она пытается читать книгу по своему домашнему заданию, и ей нужен свет из окна. Другая сестра объясняет, что яркий солнечный свет мешает ей, так как она пытается вздремнуть. Конфликт набирает силу.

Попытайтесь найти выход из данного конфликта и представить его в сценке.

Задание для группы 2.

Инсценируйте ситуацию.

Две сестры лежат на своих кроватях в комнате, в которой они обе живут, и ссорятся из-за того, задернуть или поднять шторы. Одна встает и задергивает шторы, другая встает и закрывает их. Заходит их младший брат и спрашивает, что происходит. Одна сестра говорит, что она пытается читать книгу по своему домашнему заданию, и ей нужен свет из окна. Другая сестра объясняет, что яркий солнечный свет мешает ей, так как она пытается вздремнуть. Конфликт набирает силу.

Попытайтесь найти выход из данного конфликта и представить его в сценке.

Приложение 4

Задание для группы 3.

Инсценируйте ситуацию.

Саша и Женя учатся в колледже и живут в одной комнате в общежитии. Воскресенье, утро, и они впервые сталкиваются друг с другом.

Женя (входя в комнату с криком) Знаешь, что ты сделал? Я не верю, что ты опять это сделал!

Саша Что ты имеешь в виду? Что я сделал?

Женя Не представляешь себе?

Саша Нет. Понятия не имею. Ты всегда обвиняешь меня в том, что я что-то сделал. Почему ты не прекратишь ныть и не скажешь мне, в чем дело?

Женя Ты оставил комнату похожей на мусорную свалку, а у меня здесь через час свидание. Теперь мне придется убрать весь этот беспорядок! Сколько раз…

Саша Эй, ты, потише. Я вчера на самом деле не слишком тщательно прибрался в комнате, но я работаю по пять часов в день сразу после учебы и у меня не хватает времени. Иногда тебе надо немного уступать. я не знал, что к тебе кто-то придет. И кроме того, здесь не может быть всегда так, как в доме твоей матери. Мы оба здесь живем, а ты все еще не привык к этому.

Женя Кто не привык к этому, так это ты. Разве ты не понимаешь, что иногда мне хочется пригласить друзей, или что-то еще? Когда люди живут вместе в одной комнате, они должны уважать интересы друг друга. Но твое барахло повсюду. Ты не можешь быть таким ленивым…

Саша Что, таким же ленивым, как и ты!? Когда в последний раз ты вовремя пришёл на занятия? Ты единственный кого я знаю, кто может спасть целый день. А теперь я еще и ленивый!

Женя Эй! Ты же знаешь, что я сейчас работаю по ночам. И прекрати уходить от темы. Проблема в том, что ты живешь как свинья!

Саша От свиньи и слышу!

Сделайте предположение, как можно было бы избежать данного конфликта.
Задание для группы 3.

Инсценируйте ситуацию.

Саша и Женя учатся в колледже и живут в одной комнате в общежитии. Воскресенье, утро, и они впервые сталкиваются друг с другом.

Женя (входя в комнату с криком) Знаешь, что ты сделал? Я не верю, что ты опять это сделал!

Саша Что ты имеешь в виду? Что я сделал?

Женя Не представляешь себе?

Саша Нет. Понятия не имею. Ты всегда обвиняешь меня в том, что я что-то сделал. Почему ты не прекратишь ныть и не скажешь мне, в чем дело?

Женя Ты оставил комнату похожей на мусорную свалку, а у меня здесь через час свидание. Теперь мне придется убрать весь этот беспорядок! Сколько раз…

Саша Эй, ты, потише. Я вчера на самом деле не слишком тщательно прибрался в комнате, но я работаю по пять часов в день сразу после учебы и у меня не хватает времени. Иногда тебе надо немного уступать. я не знал, что к тебе кто-то придет. И кроме того, здесь не может быть всегда так, как в доме твоей матери. Мы оба здесь живем, а ты все еще не привык к этому.

Женя Кто не привык к этому, так это ты. Разве ты не понимаешь, что иногда мне хочется пригласить друзей, или что-то еще? Когда люди живут вместе в одной комнате, они должны уважать интересы друг друга. Но твое барахло повсюду. Ты не можешь быть таким ленивым…

Саша Что, таким же ленивым, как и ты!? Когда в последний раз ты вовремя пришёл на занятия? Ты единственный кого я знаю, кто может спасть целый день. А теперь я еще и ленивый!

Женя Эй! Ты же знаешь, что я сейчас работаю по ночам. И прекрати уходить от темы. Проблема в том, что ты живешь как свинья!

Саша От свиньи и слышу!

Сделайте предположение, как можно было бы избежать данного конфликта.

Задание для группы 3.

Инсценируйте ситуацию.

Саша и Женя учатся в колледже и живут в одной комнате в общежитии. Воскресенье, утро, и они впервые сталкиваются друг с другом.

Женя (входя в комнату с криком) Знаешь, что ты сделал? Я не верю, что ты опять это сделал!

Саша Что ты имеешь в виду? Что я сделал?

Женя Не представляешь себе?

Саша Нет. Понятия не имею. Ты всегда обвиняешь меня в том, что я что-то сделал. Почему ты не прекратишь ныть и не скажешь мне, в чем дело?

Женя Ты оставил комнату похожей на мусорную свалку, а у меня здесь через час свидание. Теперь мне придется убрать весь этот беспорядок! Сколько раз…

Саша Эй, ты, потише. Я вчера на самом деле не слишком тщательно прибрался в комнате, но я работаю по пять часов в день сразу после учебы и у меня не хватает времени. Иногда тебе надо немного уступать. я не знал, что к тебе кто-то придет. И кроме того, здесь не может быть всегда так, как в доме твоей матери. Мы оба здесь живем, а ты все еще не привык к этому.

Женя Кто не привык к этому, так это ты. Разве ты не понимаешь, что иногда мне хочется пригласить друзей, или что-то еще? Когда люди живут вместе в одной комнате, они должны уважать интересы друг друга. Но твое барахло повсюду. Ты не можешь быть таким ленивым…

Саша Что, таким же ленивым, как и ты!? Когда в последний раз ты вовремя пришёл на занятия? Ты единственный кого я знаю, кто может спасть целый день. А теперь я еще и ленивый!

Женя Эй! Ты же знаешь, что я сейчас работаю по ночам. И прекрати уходить от темы. Проблема в том, что ты живешь как свинья!

Саша От свиньи и слышу!

Сделайте предположение, как можно было бы избежать данного конфликта.

Приложение 5.

Задание для группы 1.

Разрешите конфликт в русском я зыке, как правильно произносить слово «Звонит»?

Задание для группы 2.

Разрешите конфликт в астрономии, ответьте на вопрос «Есть ли жизнь на Марсе?».

Задание для группы 3.

Разрешите конфликт в философии, «Откуда произошёл человек?»

